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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 27.02.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: Mahlwinkel, Dorfgemeinschaftshaus, 

vorab Treff um 18:30 Uhr am Wohnblock 
Bertinger Str. 13 a - d 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Ramona Duhme  
Frau Karin Grasse  
Herr Wolfgang Haase  
Frau Friederike Hecht  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack  
Frau Karin Osterland  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 07.11.2017 
4 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Angern für das 
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Haushaltsjahr 2018 
Vorlage: BV-AN/0309/2018 

5 Mahlwinkel - P + R Anlage am Bahnhof 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Die Gemeinderatssitzung in Mahlwinkel wird durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, 
pünktlich eröffnet. Er begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsgemeindebürgermeis-
ter, Herrn Schmette, den stellv. Amtsleiter, Herrn Schinke, Frau Miebes als Schrift-
führerin und die anwesenden Gäste. 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Be-
schlussfähigkeit fest. Es sind 11 Gemeinderatsmitglieder und 1 Bürgermeister anwe-
send. 3 Gemeinderatsmitglieder sind entschuldigt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat nach Änderungsanträgen zur 
Tagesordnung. Dies ist nicht der Fall und es kommt zur Abstimmung. Mit 12 Ja-
Stimmen wird die vorliegende Tagesordnung einstimmig bestätigt.  
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 07.11.2017 
  
Zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 07.11.2017 (öffentlicher Teil) gibt es sei-
tens des Gemeinderates keine Anmerkungen. Der Gemeinderat stimmt darüber ab.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 4 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Angern für das 

Haushaltsjahr 2018 
Vorlage: BV-AN/0309/2018 

  
Zum Tagesordnungspunkt 4 – Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde 
Angern für das Jahr 2018 übergibt Bürgermeister, Herr Fitsch, das Wort an den Mit-
arbeiter der Kämmerei der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, Herrn Schinke. 
 
Zu Beginn seiner Ausführungen informiert Herr Schinke den Gemeinderat Angern 
darüber, dass die Eröffnungsbilanz nun endgültig fertiggestellt ist. Der Haushalt kann 
somit bestätigt und der Kommunalaufsicht zur Prüfung vorgelegt werden. 
 
Am 19.02.2018 sollte eine Kollegin vom Rechnungsprüfungsamt die Prüfung der Er-
öffnungsbilanz für Angern vornehmen. Dieser Termin wurde verschoben. Neuer 
Termin ist nun der 05.03.2018.  
 
Anhand der vorliegenden Haushaltssatzung erläutert er die Schwerpunkte sowohl 
des Ergebnis- als auch des Finanzhaushaltes und beantwortet die Fragen des Ge-
meinderates.  
 
Im Ergebnis der sich anschließenden Diskussion wird vorgeschlagen, nachfolgende 
Änderungen in den Haushaltsplan für 2018 aufzunehmen: 
 
Änderungen im Finanzhaushalt: 
 
Produkt  Sachkonto  Bezeichnung           Veränderungsbetrag 
 
Zentrale Dienste  
111300  07110000(S)  Fahrzeuge    +25.000,-€ 
 
Grundstücke/ 
Gebäudemanagement 
111700  03210000(S)  Gebäude und 



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern  Seite: 4/9 

 

      Aufbauten auf 
      bebauten Grund- 
      stücken     +7.000,- € 
 
111700  03212000(S)  Gebäude und 
      Aufbauten 
      Sekundarschule 
      Angern   +200.000,- € 
 
Mit diesen Veränderungen erhöhen sich im Finanzhaushalt die Auszahlungen für 
Investitionen um 232.000,- €. Diese Mehrkosten können über den Bestand an liqui-
den Mitteln abgedeckt werden.  
 
Aus den vorgenannten Änderungen ergeben sich im §1 der Haushaltssatzung fol-
gende Abweichungen: 
 
Unter Punkt 2d erhöht sich der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitions-
tätigkeit von 560.200,- € auf 792.200,- €. 
 
Den vorstehenden Änderungsvorschlägen wird einstimmig zugestimmt. Somit stellt 
Bürgermeister, Herr Fitsch, die Beschlussvorlage BV-AN/0309/2018 mit den Ände-
rungen zur Abstimmung:   
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt in einer Sitzung am 27.Februar 2018 die Haus-
haltssatzung für das Haushaltsjahr 2018 einschließlich Bestandteile und Anla-
gen. 
 
 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  12 
Ja-Stimmen:       12 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
zu 5 Mahlwinkel - P + R Anlage am Bahnhof 
  
Mit der Einladung sind an alle Gemeinderatsmitglieder Unterlagen zur Information 
versandt worden. Seitens des Bürgermeisters besteht Unmut über die bestehende 
Situation der P+R-Anlage Bahnhof Mahlwinkel. Von Jahr zu Jahr werden die ange-
dachten Baumaßnahmen verschoben. Der damals noch eigenständige Gemeinderat 
Mahlwinkel hatte bereits im September 2008 Überlegungen zu Veränderungen des 
Bahnhofgeländes angestellt. 
 
Zur damaligen Diskussion standen 3 Varianten: 
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1. Variante:   ca. 200.000 € 
2. Variante:    ca. 400.000 € 
3. Variante:    ca. 173.000 € 

 
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat Angern, wie weiter verfahren 
werden kann.  
 
Wichtig wäre – so Bürgermeister, Herr Fitsch - eine unbedingte Kontaktaufnahme mit 
der NASA, um zu klären, ob auch für diese Maßnahme eine finanzielle Unterstützung 
durch die NASA für die Gemeinde Angern möglich ist. 
 
Der Gemeinderat diskutiert über den baulichen Zustand des Geländes und man 
kommt zu dem Ergebnis, dass Bürgermeister, Herr Fitsch, Kontakt zur NASA auf-
nehmen soll, um endlich einen Abschluss der Baumaßnahme herbeiführen zu kön-
nen.  
 
In dem Zusammenhang spricht Gemeinderat, Herr Bindemann, den aktuellen Zu-
stand des Bahnhofgeländes Angern/Rogätz an. Bürgermeister, Herr Fitsch, gibt die 
Auskunft, dass die NASA von der Gemeinde Angern verlangt, sämtliche Grundstü-
cke, die das Bahnhofsgelände betreffen, zu erwerben. Nach Prüfung durch das Bau-
amt der Verbandsgemeinde handelt es sich um eine Vielzahl von Flurstücken und 
unterschiedlichen Besitzern. Einige Grundstücksbesitzer sind nicht ermittelbar. Ein 
Vorankommen in dieser Baumaßnahme gestaltet sich als sehr kompliziert und 
schwierig. Die kurze Diskussion erfolgt ergebnislos.  
 
 
 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind Einwohner anwesend und werden vom Bürgermeister, Herr Fitsch, nach ih-
ren Anliegen befragt.  
 
Als erster Einwohner spricht Herr Lorenz aus Wenddorf. Er merkt an, dass er auf 
seinen 1. Antrag auf Normalstellung der Hundesteuer noch keine Antwort erhalten 
hat. Nach seinem 2. Brief, den er an die Gemeinde Angern direkt gerichtet hat,. bittet 
er nun erneut um Auskunft zu seinem Anliegen. Es wird festgestellt, dass der 2. Brief 
von Herrn Lorenz nicht in der Gemeinde Angern eingegangen ist und Bürgermeister, 
Herr Fitsch erhält eine Ausfertigung in Kopie zur weiteren Bearbeitung.  
 

Herrn Lorenz wird eine Beantwortung seines Antrages innerhalb von 10 
Werktagen zugesichert. 

 
Der Einwohner, Herr Tönjes, gibt dem Gemeinderat bekannt, dass der Verkehrsspie-
gel am Bahnübergang Mahlwinkel schon geraume Zeit defekt ist. Seine Frage an 
den Gemeinderat, wer für diesen Verkehrsspiegel verantwortlich ist. Eine Reparatur 
des Spiegels ist angedacht.  
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Weiterhin erwähnt Herr Tönjes, dass er das Informationsblatt: „Glasfaser – Das Zu-
kunftsnetz“ erhalten hat und hat dazu einige Fragen. Diese werden vom Bürgermeis-
ter, Herr Fitsch, beantwortet. 
 
Es hat ein Gespräch mit den „Breitbandengeln“ im Vorfeld stattgefunden. Die Ver-
bandsgemeinde hat gemeinsam mit dem Landkreis beschlossen, das gesamte Ver-
bandsgebiet an das Glasfasernetz (DNS-NET) anzuschließen. Jeder Einwohner, der 
Interesse an einen Anschluss hat, kann dies in schriftlicher Form kundtun. Es wird 
ein Vertrag mit dem zukünftigen Betreiber geschlossen. Somit kann eine prozentuale 
Anschlussnehmerzahl ermittelt werden. Daraus resultierend kann dann festgestellt 
werden, ob sich dieser ganze Verfahrensweg lohnt. Der Netzausbau wird mit Bun-
des- bzw. EU-Mitteln gefördert.  
Eine rechtzeitige Antragstellung auf entsprechende Mittel erfolgte durch die Ver-
bandsgemeinde. Die Fördermittel stehen zwischenzeitlich zur Verfügung.  
 
Die Firma DNS-NET hat nach Ausschreibung den Zuschlag für den Ausbau in unse-
rer Region erhalten.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Gemeinderat weiterhin kurz über die Bro-
schüre. Darin enthalten sind alle wichtigen Anträge bzw. Unterlagen. Jedem Einwoh-
ner wird diese Broschüre zugestellt.  
 
Für jeden Ortsteil der Verbandsgemeinde ist durch die Firma DNS-NET eine Informa-
tionsveranstaltung geplant. Sie dauert jeweils ca. 1 1/² Stunden. 
 
 
Die Termine für die einzelnen Ortsteile sind wie folgt: 
 
Angern  Dienstag, 20.03.2018, um 19.00 Uhr, Sporthalle 
Bertingen Dienstag, 27.03.2018, um 19.00 Uhr, Bürgerhaus 
Mahlwinkel Mittwoch, 11.04.2018, um 19.00 Uhr, Dorfgemeinschaftshaus 
Wenddorf  Mittwoch, 18.04.2018, um 19.00 Uhr, Bürgerhaus 
 
Sammelveranstaltung für Nachzügler aller Ortsteile: 
 
Angern Dienstag, 24.04.2018, um 19.00 Uhr, Sporthalle 
 
Nach den Informationsveranstaltungen findet mindestens noch 1 Sprechstunde in 
den Ortsteilen durch die Breitbandengel der Firma DNS-NET statt. Spezielle Einzel-
probleme der Bürger können dann noch vor Ort geklärt werden.  
 
Bis 15.05.2018 ist durch die Firma DNS-NET geplant, alle Anträge zu sammeln. Man 
beabsichtigt, bis Ende dieses Jahres, in der Bauphase zu sein.  
 
Es folgt eine kurze Diskussion der Gemeinderatsmitglieder. Wichtige Informationen 
bzw. einen groben Überblick zum Bau des Glasfasernetzes bis in die Haushalte er-
klärt Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette.  
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Vom Einwohner, Herr Tönjes, aus Mahlwinkel kommt ein Hinweis zu den Streuobst-
wiesen, die als Ausgleichsmaßnahmen im Nordpark von Mahlwinkel angelegt wur-
den. Er spricht den desolaten Zustand dieser Wiesen an. Vereinbart wurden – laut 
Vertrag - 3 Jahre Pflege dieser Streuobstwiesen. Herr Tönjes schlägt vor, Gelder aus 
den Einnahmen des Windparks zu nehmen, um die Pflege der Streuobstwiesen zu 
sichern.  
 

Die Gemeinde gibt einen Hinweis an die ausführende Firma, ihrer Pflicht 
zur Pflege, nachzukommen.  

 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, hat für die Ratsmitglieder 2 Informationen. 
 

1. Den Gemeinderatsmitgliedern wurde ein Lageplan mit Landesstraßen überge-
ben. Seit 13.02.2018 hat die Landesstraßenbaubehörde, Regionalbereich Mit-
te, neue Bezeichnungen einiger Landesstraße. Die Gemeinde Angern wurde 
darüber informiert, dass bestimmte Landesstraßen umnummeriert wurden. Die 
bisherige Landesstraße L 29, durch Angern führend Richtung Sandbeindorf, 
ist jetzt die L 44. Sie verläuft jetzt von Rogätz durch Angern bis Burgstall.  

 
Ein Teilstück (auch ehemals L 29) von Burgstall nach Dolle ist jetzt die L 31. 

 
Die B189 (ehemals L 29) von Mose bis hinter Colbitz ist jetzt die L 38. Mit Be-
kanntwerden dieses Schreibens vom 13.02.2018 ist die Umbennung sofort 
wirksam geworden.  

 
2. Laut offizieller Mitteilung vom Landkreis sollen vom Sonntag, 25.03.2018, in 

der Zeit von 09.00 Uhr bis Dienstag, 27.03.2018, 06.00 Uhr beide Bahnüber-
gänge in Mahlwinkel gleichzeitig voll gesperrt werden. Gegen diese Anord-
nung hat sich die Gemeinde Angern über die Verbandsgemeinde an den 
Landkreis – Frau Darlong – und die entsprechende Sperrkommission ge-
wandt. Eine Änderung der Sperrzeiten soll nach Prüfung durch den Landkreis 
erfolgen. Die Verbandsgemeinde und die Gemeinde Angern werden darüber 
kurzfristig informiert.  
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zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, möchte wissen, wer in Angern auf der Kasta-
nienallee – Richtung Familie Vagt – den Bauschutt und den Baumschnitt am Seiten-
rand abgelagert hat. Wurde dafür eine Genehmigung eingeholt? Sie ist mit dieser 
Vorgehensweise nicht einverstanden und bittet um Klärung. Es folgt eine kurze Dis-
kussion des Gemeinderates. 
 

Bürgermeister, Herr Fitsch, übernimmt die Klärung dieses Sachverhaltes 
und wird den Gemeinderat informieren.  

 
Weiterhin weist Gemeinderat, Herr Herzog, darauf hin,  dass 2 Straßenlampen auf 
der Zuwegung Zibbericker Straße/Sportplatz in Mahlwinkel defekt sind.  
 
Gemeinderätin, Frau Duhme, möchte eine Auskunft über die richtige Entsorgung von 
Grünschnitt, welches für die Abholung durch den Kommunalservice, bestimmt ist. 
 
Es erfolgt keine Mitnahme von Grünschnitt in Säcken. 2-mal im Jahr (zu entspre-
chend genannten Terminen) erfolgt eine kostenlose Abholung. Max. 7 Bündel nicht 
länger als 1,50 m und schwerer als 30 kg. Der Grünschnitt sollte einen Stamm-
durchmesser von 0,5 cm bis max. 15 cm haben.  
 
Nachzulesen im Abfallkalender 2018 des Kommunalservice Landkreis Börde 
auf Seite 13 unten. 
 
Gemeinderat, Herr Knoost, hat festgestellt, dass sich auf dem Uchtdorfer Weg – von 
Wenddorf nach Uchtdorf – ein ominöser, wild abgekippter Haufen, bestehend aus 
Erde vermischt mit Holz und Wurzelresten, befindet.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, sichert eine Klärung bzw. Beseitigung des Zustan-
des zu. 
 
In dem Zusammenhang spricht der Einwohner aus Mahlwinkel, Herr Tönjes, den 
Platz in der Freiwilligen Feuerwehr in Mahlwinkel an. Dort befinden sich auch un-
rechtmäßig abgekippte Strauch- und Baumreste bzw. Grünschnitt.  
 
Der Abtransport ist bereits beauftragt und wird demnächst vollzogen – so Bür-
germeister, Herr Fitsch. 
 
Gemeinderätin, Frau Hecht, hat auf der L44 – Straße führt durch Angern – große 
Frost- bzw. Winterschäden auf der Fahrbahn entdeckt. Auch an den Fahrbahnseiten 
sind erhebliche Schlaglöcher entstanden.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, erklärt dazu, dass die Schäden aufgenommen und 
über die Verbandsgemeinde an die Landesbaubehörde weitergeleitet werden 
müssen.  
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Der „Öffentliche Teil“ der Gemeinderatssitzung wird durch den Bürgermeister, Herrn 
Fitsch, geschlossen. Er bedankt sich bei allen anwesenden Einwohnern und verab-
schiedet sie.  
 
 
 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im „Nichtöffentlichen Teil“ wurden über Beschlüsse BV-AN/0305/2018 – Auftrags-
vergabe Sanitäranlagen, BV-AN/0307/2018 – Verkauf von Grund und Boden und 
BV-AN/0308/2018 – Verkauf von Grund und Boden abgestimmt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, wird die Sitzung um 21.50 Uhr geschlossen. 
Er verabschiedet alle Anwesenden und bedankt sich für die konstruktive Zusammen-
arbeit.  
 
Die Termine für die Gemeinderatssitzungen werden jedem Ratsmitglied kurzfristig 
zugestellt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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